

過了炎熱的夏季，當秋的氣息逐漸濃厚時，正是種植球根花卉的時候了，這些花卉將在翌年春天開放。

爲了使來年庭院更加耀目，最好在秋天尚未逝去，寒冷的冬季尚未來臨之前便及時種植。因爲耐寒性的球根約需兩個月的低溫來讓根部生長並發芽。台灣通常較冷地區可於十月種植，但較暖處則應等到十一月以後。

• • • • • 李百華

耐寒球根有一項最大好處，便是完全地耐寒，雖然

它們的姿態纖細優雅，變化萬千的色彩似乎並未顯示能適應放或不太理想的花園條件，但當其他看來強壯的植物無法繼續生存時，它們却年年盛開。

什麼是球根花卉？先了解球根植物究竟是什麼，可以幫助初學者的種植，簡單地說球根類(Bulb)是根、莖、葉等爲儲藏養分，致肥大成球狀或塊狀，以備來年發芽開花之用。

每一個球根或鱗莖，事實上是一棵縮小的植物，由充滿養分的鱗片所包圍着。就像一個洋蔥或百合，重疊葉子的寬厚基部或鱗片，用來作爲植物的地下部分營養中心。當它在攝氏五度以下休息八星期後，小植物便可萌芽而開始再生長。

選種球根花卉：選種球根花卉

，受歡迎的鬱金香(Tulipa gesneriana)便是其一。雖然談到鬱金香，我們便聯想到荷蘭，其實鬱金香有著悠遠的歷史。傳說中，它們的名字源自toliban一字，意爲頭巾布，是因其倒轉的花兒形狀有如頭巾。

現在培植出的品種很多，可任意

料及日照也比其他植物爲少，但不可使根部立於水中。

良好的，這樣才能促進發根。

欲改良植土，可以在深掘後，加入足量的有機質、混合肥料、堆肥腐葉或泥煤苔及沙，來克服排水不良的軟泥。種植時，千萬不要於球根周圍加上新鮮糞肥。

球根植物比其他多數植物，更需

要適量的磷及鉀，以便發育出鮮艷美麗的花朵及強壯的莖，而且可長成充實厚重的球根，以利來年繁殖。磨碎的骨粒是球根植物的極佳養料，因爲它可慢慢釋放足量的磷及少量的氮(氮太多會使葉子生長過盛而導致開花不良)。同時加入一些草木灰或鉀肥就可提供完全的養料了。

用小鏟子，首先將種植深度下的土壤鏟開成叉道。即移開所有土壤至所需深度，將球根置在暴露的地面上，然後將上面的土壤再覆上。這樣花圃的安排較容易整齊畫一，當然，只將想要種植的地方掘成一洞穴也是可以的。

球根種植時是直立向上的。如果我們對於色彩的安排有興趣，就可隨己意配植各種顏色的球根羣。

有關球根種植深度問題，一個古老的規則認爲約是球根高度的三倍就差不多了。番紅花及其他早開種類應植三英寸深，且相隔三英寸。風信子、鬱金香及較大的球根，則需四六英寸深，植株相隔也要四六英寸遠。

種時先將混合肥料置於底部，再放入球根，鼻端向上，覆以表土。要避免球根下有空



郁金香

隙，並確定每個球根皆與土壤的接觸，對球根的傷害。當春天綠色嫩芽開始露出時，護根物即可移開。然後可以再加蓋溫暖氣候的覆根物，使雜草不致長出，並維持溫度。

球根掘起後可置入塑膠袋內，放在冰箱的底層，但不是放在蔬菜儲藏盒中。在種植之前，保持冷涼，頗爲重要。

無論是初學或者老手，只要在秋天動手種植，翌年春天就會有這些美麗的花兒陪伴而更愉快了。因爲球根花卉注入了驚奇、興奮和快活，他們清明的色彩與壯觀的形式，可強調出花園設計的重點，而栽於盆栽容器裡更是別有一番風味。